



# 交通安全周刊

传播交通安全资讯 服务大众出行平安

2024年2月19日

星期一

总第473期

## 宁夏交警守护群众春节团圆路

本报记者 陈世伟

春节期间，宁夏交警一如既往坚守岗位，全力守护千家万户平安团聚。从2月9日0时至2月17日18时，全区共查处各类交通违法行为2.4万余起，道路交通事故“四项指数”均明显下降，全区未发生长时间、长距离、大范围交通拥堵，未接报较大及以上道路交通事故，道路交通安全形势总体平稳有序。

### 加强应急值守 全力疏堵保畅

受“史上最长”春节假期影响，群众自驾出游、探亲访友、赶集活动增多，高速公路车流量较去年大幅上涨。针对福银高速固原至桃山段、京藏高速红寺堡至银川段等路段反复出现的大流量情况，自治区公安厅交通管理局主要领导深入一线现场指挥，值班领导统一协调，采取跨区域远程分流、多流汇集的枢纽互通交替式控流、沿线收费站间断性限流，科学有序采取交通管制措施，有效预防高速公路长时间拥堵，全力确保主线干道畅通有序。

春节期间，各地交警主动加强与交通运输、气象和公路经营单位等部门联动，针对历年拥堵时段特点，特别是除夕前回乡高峰和初二、初三出行高峰，提前研判下发风险分析及预警提示。联合应急、交通、气象、消防救

春节期间，一头连着归家心切的游子，一头连着翘首以盼的亲人。因各种原因路途不顺时，银川交警总会第一时间出现，守护群众平安出行。

2月14日，当事人赵某致电金凤区交警一大队民警赵杰波：“赵警官，昨天我们去医院检查了，孩子没事，我也没大碍，我们已经回家和家人团圆了，昨天真是太感谢你们了，年后我就去开具交通事故责任认定书……”

2月13日大年初三，赵某驾车搭载女儿行驶至金凤区沈阳路与满城街路口西侧的高架桥时，因操作不当致使车辆失控撞上桥面护栏。民警赵杰波勘查现场时，赵某的女儿因受惊吓哭泣不止，赵某坐在地上自责地叹气。看到赵某一脸血迹、无奈沮丧，赵杰波劝他：“事故已经发生了就要面对，负面情绪解决不了任何问题，幸运的是你只是轻微受伤，现在最要紧的



2月13日，宁夏高速交警八大队民警协助群众将故障车辆推至安全地带。 本报通讯员 杨泽河 摄

援等多方力量，健全参与的信息共享、会商研判和应对处置机制，提前落实应急物资储备、清障救援车辆和人员保障，高速交警启动高等级勤务，坚持白天全时段无间断开展勤务，提高路面见警率，强化巡逻管控，综合实施部门联动、高地联动、区域联动，全力疏堵保畅。

### 强化秩序管控 消除动态隐患

2月13日18时47分，冯某某驾驶行驶至石嘴山市前进路与建设街路口时，被巡逻执勤的石嘴山市公安局交

警分局大武口大队民警查获，经询问，袁某与朋友聚会时喝了酒，酒后抱着侥幸心理开车上路。民警现场对冯某某进行呼气式酒精检测，结果为157mg/100ml，涉嫌醉酒驾驶。

春节期间，各地交警全力强化路面秩序管控工作，最大限度将警力摆上路面，加大巡逻检查力度，提高见警率和管事率。依托71个春运检查站，126个临时执法点，充分发挥农村劝导站、超限检测站等执法阵地作用，严把出城、出村、上高速等重要关口，紧盯城市商圈、餐饮区等重点区域，严

## 春运路上的最暖“警”色

本报记者 李毓琛

是带孩子去医院看看，如果没有大碍，就回家好好过年，过完年再来大队开事故责任认定书……”赵杰波一边安慰赵某一边将他搀扶起来，原本沮丧的赵某倍感温暖。赵杰波还耐心安抚赵某的女儿，将孩子抱上救护车。

2月7日17时40分许，金凤区交警二大队巡逻二中队辅警眭津福执勤期间发现一辆白色汽车开启双闪灯停在路边，车旁站着一名女子。经询问得知，该车因亏电无法启动。他随即帮助驾驶人将车辆推至安全地带，并将警车开到故障车辆旁边帮助搭线，故障车辆终于重新启动，驾驶员连连道谢。

这样的场景几乎每天都在上演，成为春运路上的最暖“警”色。

2月11日22时许，宁东交警大队指挥中心警员李廷宝通过道路监控电子警察巡检时，发现团结路与长城路路口东北角有一名男子躺在路边。李廷宝立即上前查看，发现该男子身上散发着浓烈酒味。李廷宝试着询问其姓名、家庭住址等情况，但该男子说话含糊不清，一直摆手拒绝帮助。为防止发生意外，李廷宝将男子叫醒扶起，劝说其掏出手机联系家人。经过十多分钟的耐心交流，李廷宝得知男子姓张，根据其提供的信息联系上了其家人，并帮助拦下一辆出租车嘱咐司机将张某送到所住小区。这时，张某清醒了一些，临走时握着李廷宝的手连连道谢。

查“三超一疲劳”、酒驾醉驾、涉证涉牌等各类易肇事肇祸违法行。集中组织开展了多频次重点违法集中查处统一行动，查处重点交通违法行为11776起。

### 广泛宣传提示 科学引导出行

“您是不是已经准备返程了？预计今日11时至17时，福银高速固原至桃山段；13时至20时，京藏高速吴忠至银川段车流最为密集。出行前请提前选择好返程时间和路线，并了解沿途天气、交通状况和道路通行信息，合理安排行程和出行路线。如果因道路不熟或不小心错过了高速出口，千万不要倒车、逆行或者紧急停车，错过出口最正确的做法是到下一个出口下高速然后返程。”2月17日，从西安自驾回到银川过年的马先生刚起床就看到“宁夏交警”公众号推送的温馨提示，遂决定错峰返回西安。

各地交警深入开展“平安春运交警同行”主题宣传活动，认真落实“两公布一提示”，发布短视频10条，安排交警走进直播间每日播报20余次，精心编制27条春运交通安全提示语，通过短信、微信、微博、交通广播、电视字幕向驾驶人推送，借助媒体实时发布路况信息引导驾驶人安全顺畅通行。根据不同车辆的肇事风险指数和不同驾驶人群体参与春运的特点，分析梳理出重点驾驶人22万余人，精心编写23类针对性安全提示短信，通过“交管12123”平台点对点推送630余万条，推送提示消息1180万余人次。

“走吧，你的车没电了，我们开警车送你。”2月14日晚上，灵武交警大队马家滩中队值班民警徐泽民、辅警张伟巡逻时发现，在马家滩村偏僻村道上，一名男子将电动三轮车停在路边，焦急地左右张望。二人询问时发现该男子是聋哑人，因为电动车电量不足滞留在此。他们连说带比划得知，该男子要去往红柳煤矿方向，遂将其请上警车指路，并在确保安全的前提下通过拖绳牵引电动三轮车，由张伟驾驶行驶十几公里，终于将聋哑男子安全送到。



## 警企携手推进企业交通安全

“感谢你们长期以来对企业的关注、支持和帮助。”近日，宁夏天豹运输七分公司将一面印着“好交警心系企业 尽职责为人民造福”的锦旗送到银川市公安局交通警察分局金凤区交警一大队，对民警一心为民、为企业解忧的工作态度表示赞许与感激。

春运启动以来，人流车流明显增加。为确保辖区道路交通安全畅通，金凤区交警一大队紧盯辖区客运车、旅游车，积极落实隐患排查，把好安全关。

很多司乘人员看到前方有交警检查，才临时将安全带系上，还有人觉得后排乘客不用系安全带，这些行为都是不可取的，系好安全带是每一名驾驶人上车后必做的第一件事。”近日，在宁夏天豹运输七分公司车辆出站口，民警辅警逐一过安检，对企业驾驶员开展交通安全教育，帮助企业健全完善交通安全管理制度。

春运期间，金凤区交警一大队结合实际，及时动态调整重点管控路段，进一步提高路面见警率和管事率，加强路面巡逻管控，全力消除人、车、路安全隐患。

## 金凤区交警一大队：

## 平安年才是幸福年

本报记者 李毓琛 文/图

间系好安全带，上路前一定要检查车辆，尤其是刹车和车胎状况，要严格遵守交通法规，不要疲劳驾驶，控制好车速，确保安全文明驾驶。

宁夏天豹运输七分公司是辖区重点客运企业，金凤区交警一大队多年来坚持主动服务、上门服务，多次到企业进行安全指导，对存在的安全隐患提出合理整改建议，在重点车辆及驾驶人隐患排查、交通安全宣传教育等工作巾坚持管理与服务相结合，采取授课培训、案例讲解等多种方式，对企业驾驶员开展交通安全教育，帮助企业健全完善交通安全管理制度。

春运期间，金凤区交警一大队结合实际，及时动态调整重点管控路段，进一步提高路面见警率和管事率，加强路面巡逻管控，全力消除人、车、路安全隐患。



## 中卫交警翻越大山援救被困游客

本报讯（记者 陈世伟）“在寒冷的大山深处，手机信号时有时无，我们着急得不行，这时候看到翻山徒步走来的交警，那一瞬间我们心里暖极了，谢谢你们的救援！”

2月15日18时许，中卫市公安局交通警察局沙坡头区交巡警四大队值班民警接指挥中心指令：一辆来自湖北的旅游车辆在山里迷路，车辆被铁丝网缠住无法挪动，请及时救援。

夜晚山里温度很低，被困群众随时会有危险。接到求助后，大队民警辅警迅速携带救援装备前往事发地点。

由于山里信号不好，一直无法确定受困群众具体位置，民警焦急地拨打了数次电话，终于联系上了受困群众并确定了大概位置。然而，该地点车辆无法到达。眼前的困难没有阻挡民警辅警的脚步，他们反复寻找不得后，发信息让受困群众打开车辆大

灯，继而徒步翻过百米高的三座大山，站在山顶寻找，终于在20时30分许找到受困群众并抵达现场。

据了解，4名游客从66号公路出发前往338国道汇聚主路，因不熟悉路况迷失了方向，开到这里后车辆发生故障。

此时，山里的气温低至零下6℃，气候阴冷，体感温度已低至零下9℃。由于车辆底盘较低，辅警孟玮脱掉防寒服钻进汽车底部，仰面躺在冰冷的地面上查看状况。他发现车辆传动轴被铁丝网紧紧缠绕，便用带来的工具用冻得发红的双手一点一点清理着铁丝网。经过民警辅警几人轮番上阵，40分钟后终于成功解开了缠绕的铁丝网，让车辆得以重新启动。

“真是太谢谢你们了！”成功脱离困境的游客紧握民警辅警的手道谢。临行前，民警不忘叮嘱他们外出行车谨慎驾驶，注意观察路况及车辆状况。

## 交通安全进驾校

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 徐彩凤）“平时你们与学员接触最多，在教好驾驶技术的同时，也要讲好交通安全常识。”2月7日，固原市交警分局交警二大队宣传中队民警走进明鑫驾校，开展交通安全宣传教育活动。

“作为企业管理人员，要对教练员、学员加强管理，把好‘进门关’，定期对教练员开展交通安全知识培训，督促教练员在日常教学中，向学员传授交通安全知识，不能只教技术，不教规则。”该大队副大队长张宗平向驾校负责人说。

“现在你们正在考取驾驶证的路上，千万不要觉得自己有点

驾驶基础，就违反交通规则去无证驾驶。作为教练，也要注意学员平时的出行方式，叮嘱骑行电动车的学员戴好头盔，保护好自身安全。”民警梁岐峰面对面向驾校学员和教练员讲解交通安全常识及酒后驾车、无证驾驶、超员超载、疲劳驾驶等交通违法行为的严重危害。

“在人流、车流、物流叠加的春运期间，更要遵守交通规则，在学习之初就要坚决抵制各类交通违法行为，取得机动车驾驶证后更要安全文明驾驶，不断加强交通法律法规的学习。”张宗平在向学员发放交通安全宣传资料的同时，不忘对学员进行提醒。

## 查处车辆超员 不分大人小孩

本报讯（记者 陈世伟）客车超员是严重的交通违法行为，但总有驾驶员不以为然地辩称：“挤一挤很快就到了”“坐的是小孩”……你是否想过，安全隐患很可能也“挤”在身边？

2月14日，自治区公安厅交通管理局高速交警十七大队民警在青铜峡西收费站对一辆宁A牌照白色小轿车例行检查时，发现后排一名成年人身边坐着3个小孩，车上共计6人。民警询问得知，几个孩子都是该驾驶员亲戚的孩子。就在此时，又一辆宁A牌照灰色皮卡车进入民警的视野，后排同样挤满了人，民警

拦停该车清点发现，核载5人的车辆共计搭乘6人。该车驾驶员不以为意地说：“只是多拉了一个小孩而已。”民警告知两名驾驶员，超员不分大人小孩，生命安全容不得一丝侥幸。民警对两辆车乘车人员进行批评教育，对驾驶员分别作出罚款200元、驾驶证记3分的处罚。

交警提示：驾驶员要严格遵守法律法规，按照车辆核定载人数载人，千万不要抱着侥幸心理超员，超员车辆一旦发生事故，乘客逃生难度加大，极易引发群死群伤，后果非常严重。

## 两名男子高速路上停车遛狗

本报讯（记者 陈世伟）2月15日，自治区公安厅交通管理局高速交警十八大队民警巡逻至银百高速102公里时，发现一辆白色小轿车停在应急车道，后方未做任何安全防护措施。

民警立即拉响警笛，在车辆后方做好警戒上前查看情况，只见两名男子正在高速公路上遛狗。民警立即责令两名男子带狗上车，前往前方服务

区接受处理。民警询问得知，两名男子驾车返回西安，因长时间行车有点倦怠，便将车停在应急车道。“我们想着稍作休息，顺便遛遛狗，看看风景，马上就走！”听到两名男子的解释，民警告知二人该行为的危害性，并予以严肃批评教育，依法对驾驶员非法占用应急车道的违法行为处以驾驶证记9分、罚款200元的行政扣留。

民警立即批评教育，对驾驶员分别作出以下行政处罚：罚款5000元，行政拘留15日，吊销机动车驾驶证且10年内不得重新取得驾驶证；重新取得机动车驾驶证后，不得驾驶营运车辆。

## 驾校教练醉驾送好友被严罚

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 秦少峰）2月8日，记者从青铜峡市公安局交管大队了解到，该大队在近期开展的酒醉驾夜查行动中，查获一起驾校教练醉酒驾驶教练车的违法行为，持有A2D型机动车驾驶证的司机吴某受到严厉处罚。

经查，从事驾校教练工作的吴某当晚邀请好友到家中做客，席间，吴某喝了啤酒和红酒。饭后，见好友要回家，想到小区门口不好打车，吴某便驾驶教练车送好友回家。当行驶至唐源街与龙海商业街路口时，被民警当场查获。经呼气式酒精检测仪检测，结果为115毫克/100毫升，涉嫌醉酒驾驶。经吴忠市公安局物证鉴定所鉴定，在吴某的血液中检出乙醇，含量为112.16毫克/100毫升，涉嫌危险驾驶罪。

经进一步核查，吴某驾驶的教练车属于营运车辆。对于吴某醉酒驾驶营运机动车的违法行为，公安机关依法作出以下行政处罚：罚款5000元，行政拘留15日，吊销机动车驾驶证且10年内不得重新取得驾驶证；重新取得机动车驾驶证后，不得驾驶营运车辆。

## 暖心事

### 平罗交警及时救援故障车辆

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 张婷）“如果没有你们的帮助，我都不知道几点能到家，谢谢你们。”2月12日，车主王女士不断向平罗县公安局交警大队民警道谢。

当日10时40分许，平罗交警大队民警巡逻至县城前进路段时，发现一辆宁B号牌车停在路边，车主正打开引擎盖检查。经询问得知，两名女士从银川回平罗走亲戚，车辆疑似电瓶亏电无法启动。民警果断将警车开到故障车前，取出电瓶连接线与故障车辆的电瓶进行连接；同时，帮助拨打修理厂电话，十几分钟后该故障车辆重新启动。

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 马晶晶）近日，贺兰县公安局交警大队收到一封群众发来的感谢信，表达了对该大队辅警罗伟东的感激之情。

### 惠农交警紧急护送患者就医

交警大队接到报警后，大队长刘建银立即带领辅警张磊驾驶警车前去接应。

与求助车辆会合后，民警拉响警笛，一路喊话提醒其他车辆让行，迅速在车流中开辟出一条“绿色通道”，从黄河大桥收费站到石嘴山市第一人民医院仅用时3分钟，为患者争取了宝贵的救治时间。

到达医院后，刘建银和张磊帮助医护人员将患者扶上担架，护送患者顺利就诊后才返回岗位。经了解，目前该患者已脱离生命危险，正在进一步治疗中。

### 贺兰交警捡到手机“完璧归赵”

手机不慎滑落，罗伟东经过时正好看见，立即从院内跑了出来。此时失主已上车离开，罗伟东只得记下下车牌号码。

通过李女士乘坐的车牌号查询到车主联系方式，反复拨打数次后，终于联系上了车主，说明情况后，最终顺利将捡到的手机归还给了孙女士。

面对失主的赞扬和感谢，罗伟东说：“作为一名交警，为群众排忧解难是分内之事，只要群众没损失就是最好的结果。”